

■與出事客機同型號的日航波音787。 法新社



引擎漏油 日航787 急降夏威夷

日本航空一架波音787夢幻客機，前日原定從日本東京前往美國三藩市，但因飛機右邊引擎的潤滑油壓力下降，被迫急降夏威夷檀香山國際機場，無人受傷。肇事客機的電池去年在美國波士頓機場冒煙，日航表示今次事故與電池無關，飛行安全無問題。

駕駛指示屏當時顯示引擎出現問題，因此決定急降，工作人員在降落後檢查，發現油狀液體的洩漏痕跡。

曾冒煙電池過熱 多國禁飛3個月

787客機自前年投入服務後，接連發生多宗事故。去年初有數架787客機出現冒煙及電池過熱，多國禁飛787逾3個月。 ■美聯社/法新社/路透社



■頓涅茨克有大批親俄民眾集會，要求「俄羅斯救我們」。 路透社

■親俄網民在YouTube上載兩段影片，稱拍到「黑水」僱傭兵現身親俄東部城市頓涅茨克。

增普京軍事介入可能

美「黑水」僱傭兵疑抵烏 總理：不讓出一厘米地

俄羅斯軍隊進入烏克蘭之際，《星期日郵報》引述互聯網流傳兩段影片顯示，一群身份不明的武裝分子，在烏克蘭親俄東部城市頓涅茨克街頭出現，疑是美國私人保安公司「黑水」的僱傭兵。報道指，美國若真的派遣僱傭兵，俄總統普京則更有理由軍事介入烏國。但烏國臨時總理亞采紐克昨聲言，「不會從烏國領土讓出一厘米地。」

昨日為烏克蘭國家英雄謝甫琴科的生日200周年，多地民眾舉行反俄集會，塞瓦斯托波爾爆發衝突，約百名親俄人士手持棍棒及鞭，攻擊約20名親烏人士集會的保安員。亞采紐克則在集會期間稱，「克里米亞是我們的土地，祖先為這塊土地死傷，我們不會從烏國領土讓出一厘米地。」他表示將於本週前往華盛頓出席高層會議，解決烏國問題。美國總統奧巴馬後日將在白宮接見他。

共300人 虐囚臭名遠播

根據親俄網民在影片分享網站YouTube上載的影片，可見武裝分子在反對烏國新政府的示威中出現，徘徊期間揮舞武器。途人大喊「黑水」後，他們即離開。微博twitter用戶猜測，僱傭兵正活躍於烏國以協助新政府。俄國一名駐基輔外交官上週曾

透露，300名私人保安公司員工已抵當地，但沒透露僱傭兵的國籍，僅指大部分來自美國。

英國政策研究及發展研究所保安專家艾哈邁德指，僱傭兵很可能來自黑水，因他們的制服與美國僱傭兵一致。黑水由美國前海軍普林斯於1997年成立，是華府聘請保護外交代表團安全的私人保安公司之一，在伊拉克維持秩序時，因出現虐囚事件

而臭名遠播。

俄擬85億援克里米亞

另一方面，俄羅斯國家杜馬工業委員會副主席多羅欣稱，俄方準備向克里米亞地區提供400億盧布(約85.2億港元)援助。普京昨則與英國首相卡梅倫及德國總理默克爾通電話，就國際社會如何令烏國局勢正常化交換意見，並指克里米亞議會的做法符合國際法。不過白宮副國家安全顧問布林肯指，若克里米亞公投結果是「脫烏投俄」，美國將不會承認。

俄媒被拒入烏

俄軍繼續推進在克里米亞自治共和國的部署，烏國邊防發言人表示，俄士兵昨佔據邊檢關卡，30名邊防人員被困，俄軍現共控制11個克里米亞邊境關卡。俄外交部前日則發聲明，稱當地電視台「VESTI」等多間傳媒機構的職員，上周五在頓涅茨克機場被拒進入烏克蘭境內。

■《星期日郵報》/法新社/美聯社/路透社

奧巴馬威脅加碼制裁 恐加劇與普京對立

美國總統奧巴馬昨日與法、英、意大利及波羅的海等六國元首通電話，討論烏克蘭形勢，奧巴馬和法總統奧朗德揚言，若俄羅斯不採取行動化解危機，可能會對它實施新制裁。法新社分析指，若奧巴馬加碼制裁，將加劇他與普京的個人對立。

華府官員認為，在俄政府中，只有普京有權決定烏克蘭危機的應對手段。即使奧巴馬不想與普京形成冷戰式爭鬥，但情勢令兩人受壓要表現強硬，最終造成兩巨頭對峙、關係跌到冰點。若克里米亞公投通過入俄，則奧巴馬須兌現懲罰措施，這恐引來俄國更猛烈反擊。分析指，關鍵在於美國能否把美俄重要合作事項，如伊朗核談判和美軍撤離阿富汗等議題，排除在烏克蘭問題之外。

白宮發聲明指，七國領導人認為俄方應撤出克里米亞，並允許國際觀察員和人權監督員進入克里米亞，又指當地於下周日舉行公決違反烏憲法。烏克蘭臨時外長傑希察前日則重申，烏方願與俄國對話，希望雙方保持良好關係。

■法新社/美聯社/路透社

「維基解密」創辦人阿桑奇匿藏厄瓜多爾駐英國大使館近兩年，他前日受訪時揚言維基解密將爆新料，並批評美國總統奧巴馬懶理改革國家安全局，也沒有解僱情報部門高層。美國國防情報局(DIA)總監弗林警告，中情局前職員斯諾登可能向俄羅斯洩露美國國防機密。斯諾登日前在俄受訪，大談網絡隱私及安全、情報監控等議題。弗林指斯諾登可能掌握美軍科技和武器系統資料、作戰和情報收集能力，並憂慮他向俄國洩露，認為俄方若掌握這類情報，美國可能喪失海外情報來源，削弱反恐能力，建議情報部門盡快尋獲斯諾登取得的所有機密文件，改變監控網絡。

■美聯社/《星期日郵報》



真假奧巴馬聚首

美國演員克羅森2008年起拍片惡搞總統奧巴馬，因模仿神似又鬼馬熱爆網絡，他日前更與奧巴馬在白宮聚首，並即席模仿，逗得奧巴馬笑逐顏開。

奧巴馬上週四邀請克羅森等YouTube紅人到白宮共商醫改，更讓克羅森模仿自己演講。奧巴馬大讚他神似，但笑指對方要多生白髮，才能更上一層樓。克羅森模仿奧巴馬宣布美軍擊斃拉登的短片，在YouTube獲2,200萬次點擊。

■《星期日郵報》

「311」地震3周年 東京遊行反核

明日是日本「311」大地震3周年，東京昨有數千人遊行到國會，沿途高舉反核標語，反對政府試圖重啟部分核反應堆，前首相菅直人、國際級音樂家坂本龍一、諾貝爾文學獎得主大江健三郎等參與。有遊行人士表示，不會忘記福島核事故，批評當局未能延續前政府承諾，減少依賴核能。

地震重災區岩手縣陸前高田市市政府提前於昨日舉行追悼會，市長羽田太與死者家屬代表致辭。有的司機坦言，自從聽到有乘客稱撞鬼後，決定夜間不載客，不少倖存者晚上也不敢到海邊。陸前高田市遇難及失蹤者達1,771人，是岩手縣最多。

災區1/4幼童抑鬱 不慶祝父母親節

厚生勞動省資料顯示，災區逾1/4年齡介乎3至5歲的小童患有抑鬱症。很多小童最少失去一名至兩名親，故部分託兒所不會慶祝母親節和父親節。

日本放送協會(NHK)去年訪問3,600名16歲或以上人士，發現68%受訪者認為災區重建進度緩慢；9%認為根本毫無進展。85%人士認為福島核災影響地區的除污工作進展不大。

東京大學地震學家蓋勒認為，核災發生3年來仍未有人能解釋事故原因，有關部門亦無公布如何防範同類事故再度發生，令人非常困擾。

■日本放送協會/共同社/美聯社



■示威者化喪屍妝宣洩對日核的不滿。 路透社

美防長擬下月訪日

據多名美日關係消息人士透露，美國防長哈格爾決定下月初訪問日本，將與日本防相小野寺五典會談，就年內再次修訂《日美防衛合作指針》及推進美軍普天間機場搬遷等問題交換意見。他並希望會晤首相安倍晉三和外相岸田文雄。有意見認為，這是在為美國總統奧巴馬下月底訪問日韓前，強

調改善日韓關係的重要性。會談中，日方將介紹安倍政府有關解禁集體自衛權的研討情況，預計雙方還將討論如何應對中國在釣魚島和東海防空識別區等問題。

據稱，哈格爾計劃下月初參加完在夏威夷的美國與東盟防長會議後訪問日本和中國，並正在考慮訪韓。 ■共同社

印核潛艇事故 1死2傷

停靠在印度海軍基地維瑟克伯德訥姆港的一艘建造中核潛艇前晚發生事故，導致一名工人死亡，兩人受傷。這是印度海軍兩週內的第三宗事故，國防研究和發展組織負責人錢德爾下令調查原因。

事發時，「獵敵者」級核潛艇的液壓箱正進行高壓測試，突然箱蓋脫落砸中在場工人。

上周五，「加爾各答」號導彈驅逐艦在孟買一個造船廠發生二氧化碳洩漏，導致一名高級軍官身亡，多人受傷。上月26日，「基洛」級柴電動力潛艇「辛杜拉特納」號在孟買海域訓練時起火，導致2死7傷。

■法新社

金正恩競選朝議員

朝鮮昨舉行最高領導人金正恩上台以來，首個最高人民會議代表選舉，金正恩亦以實名參選，代表已故最高領導人金正日的出生地、朝中邊界的白頭山地區。朝中社報道，除外遊民眾外，所有登記選民已投票。分析指，金正恩將藉由選舉提拔年輕新世代替換老臣，進一步鞏固領導地位。

最高人民會議是朝鮮最高權力機構，代議員每5年選舉一次，全國687個選區各選出一人，選票有「同意」或「不同意」兩項選擇。為節省投票時間，每個選區設立若干分區投票站。

■中新社/新華社/美聯社



■辛菲羅波爾街上新成立的克里米亞軍隊。 法新社